
2011年安徽省中考试题

数  学

（本试卷共8大题，计23小题，满分150分，考试时间120分钟．）

	题号
	一
	二
	三
	四
	五
	六
	七
	八
	总分

	得分
	
	
	
	
	
	
	
	
	


一．选择题（本大题10小题，每小题4分，满分40分）

每一个小题都给出代号为A、B、C、D的四个结论，其中只有一个是正确的，把正确结论的代号写在题后的括号．每一小题：选对得 4 分，不选、选错或选出的代号超过一个的（不论是否写在括号内）一律得0分．

1．（2011安徽，1，4分）－2，0，2，－3这四个数中最大的是……………………………………【   】
A．2   



B．0    


C．-2    


D．-3
【分析】．
【答案】A
【涉及知识点】

【点评】本题考查，属于基础题．

【推荐指数】☆
【典型错误】
2．（2011安徽，2，4分）安徽省2010年末森林面积为3804.2千公顷，用科学计数法表示3804.2千正确的是………………………………………………………………………………………………………【   】
A．
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【分析】．
【答案】C
【涉及知识点】

【点评】本题考查，属于基础题．

【推荐指数】☆
【典型错误】
3．（2011安徽，3，4分）下图是五个相同的小正方体搭成的几何体，其左视图为………………………【   】
[image: image168.wmf]1
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【分析】．
【答案】A
【涉及知识点】

【点评】本题考查，属于基础题．

【推荐指数】☆☆
【典型错误】
4．（2011安徽，4，4分）设
[image: image5.wmf]1
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[image: image6.wmf]a

在两个相邻整数之间，则这两个整数是……………………【   】
A．1和2



B．2和3 


C．3和4


 D．4和5
【分析】．
【答案】C
【涉及知识点】

【点评】本题考查，属于基础题．

【推荐指数】☆☆
【典型错误】
5．（2011安徽，5，4分）从正五边形的五个顶点中，任取四个顶点连成四边形，对于事件M：“这个四边形是等腰梯形”，下列推断正确的是…………………………………………………………【   】
A．事件M是不可能事件




B．事件M是必然事件

C．事件M发生的概率为
[image: image7.wmf]5
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D．事件M发生的概率为
[image: image8.wmf]5

2


【分析】
【答案】B
[image: image169.wmf]2

A

【涉及知识点】

【点评】本题考查，属于基础题．

【推荐指数】☆☆☆
【典型错误】
6．（2011安徽，6，4分）如图，D是△ABC内一点，BD⊥CD，AD=6，BD=4，CD=3，

E、F、G、H分别是AB、AC、CD、BD的中点，则四边形EFGH的周长是…【   】
A．7   



B．9    


C．10    


D．11
【分析】．
【答案】D
【涉及知识点】

[image: image170.wmf]5

A

【点评】本题考查，属于基础题．

【推荐指数】☆☆☆
【典型错误】
7．（2011安徽，7，4分）如图，⊙O的半径是1，A、B、C是圆周上的三点，
∠BAC=36°，则劣弧BC的长为………………………………………【   】
A．
[image: image9.wmf]5
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【分析】．
【答案】B
【涉及知识点】

【点评】本题考查，属于基础题．

【推荐指数】☆☆☆
【典型错误】
8．（2011安徽，8，4分）一元二次方程
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的根是………………【   】
A．
[image: image14.wmf]1
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B．2    


C．1和2    

D．
[image: image15.wmf]1
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【分析】．
【答案】D
【涉及知识点】

【点评】本题考查，属于基础题．

【推荐指数】☆☆
【典型错误】
9．（2011安徽，9，4分）如图，四边形ABCD中，∠BAD=∠ADC=90°，AB=AD=
[image: image16.wmf]2

2

，CD=
[image: image17.wmf]2

，点P在四边形ABCD的边上.若P到BD的距离为
[image: image18.wmf]2

3

，则点P的个数为………………………【   】
[image: image171.wmf]6

A

A．1   



B．2


    C．3


    D．4
【分析】A到BD的距离为2，故在AB、AD存在，

．
【答案】B
【涉及知识点】

【点评】本题考查，属于基础题．

[image: image172.wmf]9

A

【推荐指数】☆☆☆☆
【典型错误】
10．（2011安徽，10，4分）如图所示，P是菱形ABCD的对角线AC上一点，过P垂直于AC的直线交菱形ABCD的边于M、N两点，设AC=2，BD=1，AP=
[image: image19.wmf]x

，△AMN的面积为
[image: image20.wmf]y

，则
[image: image21.wmf]y

关于
[image: image22.wmf]x

的函数图象的大致形状是…………………………………………………………………【   】
[image: image173.wmf]10
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【分析】
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【答案】C
【涉及知识点】

【点评】本题考查，属于基础题．

【推荐指数】☆☆☆☆
【典型错误】
二、填空题（本大题4小题，每小题5分，满分20分）

11．（2011安徽，11，5分）因式分解
[image: image24.wmf]b
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【分析】．
【答案】
[image: image25.wmf]2
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【涉及知识点】因式分解，提公因式法，公式法（完全平方公式）
【点评】本题考查，属于基础题．

【推荐指数】☆☆
【典型错误】
12．（2011安徽，12，5分）根据里氏震级的定义，地震所释放的相对能量E与震级n的关系为：
[image: image26.wmf]n

E
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=

，那么9级地震所释放的相对能量是7级地震所释放的相对能量的倍数是_______________.

【分析】．
【答案】100
【涉及知识点】数的乘方，整式除法.
【点评】本题考查，属于基础题．

【推荐指数】☆☆
[image: image174.wmf]3
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【典型错误】
13．（2011安徽，13，5分）如图，⊙O的两条弦AB、CD互相垂直，垂足为E，
且AB=CD，已知CE=1，ED=3，则⊙O的半径是_______________
【分析】过O作AB、CD的垂线垂足分别为M、N，则OM=ON=1．
【答案】
[image: image27.wmf]5


【涉及知识点】勾股定理，圆的对称性.
【点评】本题考查，属于基础题．

【推荐指数】☆☆☆
【典型错误】
14．（2011安徽，14，5分）定义运算
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，下面给出了关于这种运算的几个结论：

    ①
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②
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④若
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其中正确结论的序号是_______________．（在横线上填上你认为所有正确结论的序号）
【分析】．
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【答案】①③
【涉及知识点】

【点评】本题考查，属于基础题．

【推荐指数】☆☆☆☆
【典型错误】
三、（本大题共2小题，每小题8分，共16分）

15．（2011安徽，15，8分）先化简，再求值：
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【分析】．
【答案】原式=
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…………………………（6分）
        当
[image: image39.wmf]2
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【涉及知识点】分式、分式的运算与化简，简单题。
【点评】本题考查，属于基础题．

【推荐指数】☆☆
【典型错误】
16.（2011安徽，16，8分）江南生态食品加工厂收购了一批质量为10000千克的某种山货，根据市场需求对其进行粗加工和精加工处理，已知精加工的该种山货质量比粗加工的质量3倍还多2000千克，求粗加工的该种山货质量.
【分析】一元一次方程是初中数与代数的基础知识，作为工具，学生应当掌握．
【答案】设粗加工该种山货质量为
[image: image41.wmf]x

千克，则精加工的质量为（
[image: image42.wmf]2000
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        解得
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    答：粗加工该种山货的质量为2000千克. …………………………………………（8分）
【涉及知识点】一元一次方程及其应用。
【点评】本题考查一元一次方程的应用，属于基础题．（太简单了，这样的题作为中考题不太适合）
【推荐指数】☆
【典型错误】
四、（本大题共2小题，每小题8分，共16分）

17. （2011安徽，17，8分）如图，在边长为1个单位长度的小正方形组成的网络中，按要求画出
[image: image45.wmf]1
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和
[image: image46.wmf]2
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：
（1）将
[image: image47.wmf]ABC

D

先向右平移4个单位，再向上平移1个单位，得到
[image: image48.wmf]1
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（2）以图中的O为位似中心，将
[image: image49.wmf]1
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作位似变换且放大到原来的两倍，得到
[image: image50.wmf]2

2

2

C

B

A

D

.
【分析】
【答案】如下图，画对一个给4分，共8分.
【涉及知识点】

【点评】本题叙述不够严密，部分考生除作了正向的位似变换外，还作了反向位似变换，阅卷中均作为正确答案．属于基础题．
【推荐指数】☆☆
【典型错误】
[image: image175.wmf]4
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[image: image176.wmf]7
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18. （2011安徽，18，8分）在平面直角坐标系中，一蚂蚁从原点O出发，按向上、向右、向下、向右的方向依次不断地移动，每次移动一个单位，其行走路线如下图所示：
[image: image177.wmf]8

A


（1）填写下列各点的坐标：
[image: image51.wmf]4

A

（     ，    ），
[image: image52.wmf]8

A

（     ，    ），
[image: image53.wmf]12

A

（     ，    ）；

（2）写出点
[image: image54.wmf]n

A

4

的坐标（
[image: image55.wmf]n

是正整数）；

（3）指出蚂蚁从点
[image: image56.wmf]100

A

到点
[image: image57.wmf]101

A

的移动方向.
【分析】．
【答案】（1）
[image: image58.wmf]4

A

（2 ，0），
[image: image59.wmf]8

A

（4，0），
[image: image60.wmf]12

A

（6，0）；…………………………………（3分）
（2）
[image: image61.wmf]n

A

4

（2n，0）；…………………………………………………………………（6分）
（3）指出蚂蚁从点
[image: image62.wmf]100

A

到点
[image: image63.wmf]101

A

的移动方向.(向上) ……………………………（8分）
【涉及知识点】

【点评】本题考查，属于基础题．

【推荐指数】
【典型错误】
五、（本大题共2小题，每小题10分，共20分）

[image: image178.wmf]11

A

19．（2011安徽，19，10分）如图，某高速公路建设中需要确定隧道AB的长度.已知在离地面1500m高度C处的飞机上，测量人员测得正前方A、B两点处的俯角分别为60°和45°.求隧道AB的长.（参考数据：
[image: image64.wmf]73
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【分析】．
【答案】由条件可知：
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        在
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        ∴
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 ………（7分）
∴
[image: image70.wmf]635
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所以隧道AB的长约为635m ………（10分）

（注：由
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【涉及知识点】

【点评】本题考查，属于基础题．

【推荐指数】
【典型错误】
20. （2011安徽，20，10分）一次学科测验，学生得分均为整数，满分为10分，成绩达到6分以上（包括6分）为合格，成绩达到9分为优秀.这次测验中甲乙两组学生成绩分布的条形统计图如下：

[image: image179.wmf]12
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（1）请补充完成下面的成绩统计分析表：
	
	平均分
	方差
	中位数
	合格率
	优秀率

	甲组
	6.9
	2.4
	
	91.7%
	16.7%

	乙组
	
	1.3
	
	86.6%
	8.3%


（2）甲组学生说他们的合格率、优秀率均高于乙组，所以他们的成绩好于乙组.但乙组学生不同意甲组学生的说法，认为他们组的成绩要好于甲组，请你给出三条支持乙组学生观点的理由.

【分析】．
【答案】（1）

	
	平均分
	方差
	中位数
	合格率
	优秀率

	甲组
	6.9
	2.4
	 7 
	91.7%
	16.7%

	乙组
	 7 
	1.3
	 7 
	86.6%
	8.3%


………………（4分）

（2）①乙组的平均分比甲组高；

②乙组的方差比甲组小；

③乙组学生成绩不低于7分的人数比甲组多……………………………………（10分）
（注：其他说法若合理，可酌情给分）
【涉及知识点】

【点评】本题考查，属于基础题．

【推荐指数】
【典型错误】乙组学生成绩7分以上的人数比甲组多。
六、（本大题满分12分）
[image: image180.wmf]q

21.（2011安徽，21，12分）如图，函数
[image: image73.wmf]b
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[image: image74.wmf])
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的图象交于A、B两点，与
[image: image75.wmf]y

轴交于C点，已知A点坐标为（2，1），C点坐标为（0，3）.
（1）求函数
[image: image76.wmf]1

y

的表达式和B点坐标；

（2）观察图象，比较当
[image: image77.wmf]0
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时，
[image: image78.wmf]1

y

与
[image: image79.wmf]2

y

的大小.
【分析】．
【答案】（1）由直线过A、C两点得：
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            将A点坐标代入
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            设B点坐标为（m,n）,∵B是函数
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       （2） 由图知：
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【涉及知识点】

【点评】本题考查，属于基础题．

【推荐指数】
【典型错误】
七、（本题满分12分）
22. （2011安徽，22，12分）在△ABC中，∠ACB=90°，∠ABC=30°，将△ABC绕顶点C顺时针旋转，旋转角为
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（1）如图（1），当
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（2）如图（2），连接
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求证：
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（3）如图（3），设AC中点为E，
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中点为P，
[image: image110.wmf]a

AC

=

，连接
[image: image111.wmf]EP

，当
[image: image112.wmf]=

q

       °时，EP长度最大，最大值为       .
【分析】．
【答案】（1）由
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（2）由题知：∠
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另解：
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且
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（3）边CP，则EP≤CE+CP，当EXP共线时，EP最大，由直角三角形斜边上中线性质可知，CP=0.5AB=0.5a，故EP的最大值为1.5a,，没有旋转时，∠ACP=60°，从而当ECP共线是时，旋转了120°。……………………………………………………………（12分）
另解：由题知，P点在以C为圆心，CP为半径的圆周上，故当P点在EC延长线上时，EP最大…………………………………………………………………………………（10分）

由直角三角形斜边上中线性质可知，没有旋转时，∠ACP=60°，△ABP是等边三角形，重合时旋转了（180°-60°=120°，此时EP=
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………………………………（12分）
【涉及知识点】

【点评】本题考查，属于基础题．

【推荐指数】
【典型错误】
八、（本题满分14分）
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23.（2011安徽，23，14分）如图，正方形ABCD的四个顶点分别在四条平行线
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上.这四条直线中相邻两条之间的距离依次为
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  （1）求证：
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（2）设正方形ABCD的面积为
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，求证：
[image: image141.wmf]2

1

2

2

1

)

(

h

h

h

S

+

+

=

；

（3）若
[image: image142.wmf]1

2

3

2

1

=

+

h

h

，当
[image: image143.wmf]1

h

变化时，说明正方形
[image: image144.wmf]ABCD

的面积
[image: image145.wmf]S

随
[image: image146.wmf]1

h

变化的情况.
【分析】．
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【答案】（1）设
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与正方形交于E、F（如图）,

由题可知四边形BEDF是平行四边形，

从而△ABE≌△CDF，

由对应高相等可得
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解2：由上知BEDF为平行四边形，连BD，由面积关系知Rt△ABE和Rt△CDF的面积相等，由BE=DF得
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解3：设∠ABE=
[image: image150.wmf]a

，则∠EBC=90º-
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（2）过B、D分别作
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的垂线，垂足分别为G、H（如图），易证△BGC≌△CHD
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     又
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              另解：如图分别作AH⊥l3,垂足是H,交l2于M,作CN⊥l2垂足为N,交l3于G。
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由四边形ABCD是正方形，直线l1∥l2∥l3∥l4，则图中直角三角形△ABM、△BCN、△CDG、△DAH全等，而且四边形GHMN为正方形。
BM＝CN=h2+h3=h1+h2（因为h1=h2）
所以，正方形ABCD的面积：
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（3）由（2）知
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     ∴当
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【涉及知识点】平行线性质、勾股定理、三角形全等的判定、三角函数、面积计算等。
【点评】本题的解法的多样，从不同角度对学生进行考查，同时对学生思维的慎密性作了较高要求，属于较难题．

【推荐指数】
【典型错误】
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